



都市快评 广州市最牛钉子户选择“妥协”的和谐之道

2006年之前，作为家中7个孩子中的老幺，李雪菊经营着一个印刷作坊，同时照顾年迈的父亲，患有精神病的哥哥及植物人的姐姐，那年她41岁，未婚。2006年之后，她成了广州市海珠区最牛的钉子户。坚守了5年之后，她终于和开发商签订了补偿协议。11月7日之前，她将会搬离生活了40多年的老屋。她告诉记者：“我从来都不知道害怕。现在，我开始会了。”

5年的抗衡，46岁的李雪菊终于感受到了害怕与孤独，而强硬不肯让步的开发商也低下了高昂的头颅……这场没有硝烟的战争——却有被投的蛇、被射的烟花——其实没有赢家。李雪菊“要在被护城河围困，并不时被人投入活蛇、死猫、烂鱼死虾的祖屋中

坚守；要在推土机和拆迁队的注视中，给自己年迈的老父亲送葬”，有多长时间没逛过街，没有和朋友喝过茶、聊过天了？李雪菊自己都记不得了。而开发商方面，“迁拆户不搬，二期工程无法动工，经济损失难以估量”，“被耽误太久”，以至于不想再谈论此事。

但他们各自的坚守与努力，并非没有任何价值。李雪菊从要补70万元的差价才能搬进去的新房，到现在接受安置房一套及一定数额的货币补偿。疲惫不堪的开发商，则二期工程可以动工了，并最大程度地避免了“对其他拆迁户不公平”境遇的产生。于商家来说，声誉是他们的生命线。所有的灰色记忆都变成以往，他们之间的

博弈，虽有强势与弱势之分，却无正义与邪恶之别，本质上是一场利益的角逐。

当然，利益不能遮掩一切瑕疵。当利益攫取的不公超过了一定的“度”，当强势以牺牲、漠视多数当事人的利益为代价，当公共利益被无休止的纠纷所妨碍、所伤害时，“利”就有暴利、私利之分。本案中的开发商，明显有掠夺、暴利之嫌。三层独栋的楼房评估价仅为50多万元，这一评估标准肯定适合于其他任何人。这个独身的弱女子，以其罕见的坚强与坚韧，与实力强大的开发商抗衡了5年，坚守了个体的尊严与物权的底线。如果再多一些“李雪菊”，开发商的暴利计划不会那么容易得逞，其与民争利的欲望也许从此不再如此强烈。正是因为有“李雪菊”们的

存在，无数个“钉子户”的抗争，富有中国特色的“拆迁运动”才渐渐褪出血腥与暴力的原罪，走近了法制与民主的轨道。

本案中的开发商，亦有可圈可点之处。5年的骚扰与忍让并存，他们背负了沉重的经济负担与精神枷锁，选择妥协，无疑是一种进步。和谐的核心，是平衡。社会和谐，不应该是强制的、设计的，而应该是斗争、博弈的结果。强制的、设计的和谐，不是和谐，甚至是历史的倒退。斗争、博弈的和谐，才是真正的和谐，是各方利益基本得到保障的必然结局。在法制的框架内，只有深度博弈的和谐，才会使社会和谐达到新的高度，才是社会进步的持续原动力。

■吴晓华

非常语录

“我相信茉莉亚会遗传妈妈的外表，而不是爸爸的。这绝对是件好事。”

二十国集团(G20)戛纳峰会期间，美国总统奥巴马在媒体面前公开祝贺法国总统萨科齐女儿茱莉亚(Giulia)诞生的一席话，被法国多家媒体解读成“当众羞辱萨科齐”。法国“观察家报”说：“说得好听是要酷，说得难听些根本是在制造紧张”。

“常在河边走，哪能不湿鞋？既然湿了鞋，干脆洗个澡。”

山东齐河县原财政局局长任居孟因贪污受贿被判18年，没收个人财产60万。妻子说，“他眼里只有钱”。齐河流传着许多他的段子：周末大早起来，在超市门口排队，只为买每斤便宜一角钱的鸡蛋；被捕后让家人捎鸭蛋，因为监所里的贵。当初架不住金钱攻势的他，就这样说服了自己。

“咱国人咋就没个胆大的？看来，我有责任要做一个领头羊了”。

4日，网络红人“攀爬哥”张希鑫徒手爬上央视北配楼“大裤衩”顶部，被路过市民看见，误以为其要跳楼，并报警。因扰乱社会秩序，张希鑫被北京朝阳警方治安拘留7天。对此，不少网友认为其是“蓄谋已久”。在某论坛上，有“疑似”他发布的直播帖。

一闻百见

七旬老太坚持“无人售馍”

“摊主回家吃饭。买馍请把钱放到箱子里。谢谢合作。”这几天，郑州市纬五路62号院热闹起来了，不时有陌生人来巷口打听一位卖馒头的老大娘。人们争相传议，77岁的张景珍老人在卖馒头的泡沫箱子上贴了一张纸条，回家吃饭休息把摊子一摆，顾客拿了馒头自然留钱。张大娘称这摊子是五六年前摆的，从未核对过钱数，“吃几个也不碍事”。街坊对其称赞“比自动售卖机还强”。



张景珍骑车出门去进馒头。

网友“肥嘟嘟”：当下，这种信任和坚持真可贵。
北京网友：良心都有价格，假如是金条，估计就悬了。
网友“老周”：没人看着，谁都上去摸一把，多不卫生啊。
东莞网友：小心城管连馒头带箱子给没收了。
网友“哗哗”：也许只是为了降低成本，省得找人帮忙卖馒头。
嘉兴网友：地方很重要，在火车站、公园门口无人售卖，估计得赔死。

非法采砂场暗藏潇湘风光带

湘江长沙段拟全线禁采砂

11月6日上午，在湘江长沙段的猴子石大桥与在建湘府路大桥之间，近10艘挖砂船正轰隆隆作业，半个足球场大的砂场就隐匿在潇湘风光带后。

据砂场主称就这么一个砂场，可日入5万多元，但当被问及是否有砂场经营许可证等相关证件时，他却不置可否。对此，长沙市水务局水政监察支队支队长易文明说，他们曾联合有关部门整治过，但每次整治后又死灰复燃。

运砂车在潇湘风光带里进出

穿过猴子石大桥，沿着河西潇湘大道一路向南，会不时见到满载河砂的货车从潇湘风光带中驶出，细砂一路从车缝隙中洒落。

“你看，这么大块地方的草都被扯掉改成砂场了，万一涨大水怎么得了喽？”每天都要到风光带锻炼的任山祝老人比划着说，湘江涨水时能淹到河堤上，背后就是潇湘风光带和洋湖垌湿地风景区，砂场就是风景区的定时炸弹。

此时，江里一艘吃水很深的砂船慢慢靠近砂场伸出履带，还带着湿气的河砂被抛落，在砂场里堆出一座座小山。

曾为争夺砂场大打出手

这边风光带旁在卸砂，水泥路那头一辆挖土机和一台运砂货车应声而来，刚到岸的河砂随即被装进货车运走。

砂场主就租住在附近的民房里，砂场主说光这一家砂场，每天能出1700吨砂，

每吨砂出场价30元，算下来可日入5万多元。他称自己的砂场经营权是从长沙市政府手里买来的，但被问到是否有砂场经营许可证等相关证件时，他不置可否。

交谈中，这名砂场主透露长沙砂场圈子不大，就那么几个人在经营，不过猴子石大桥往坪塘这一段“竞争最激烈”，有十几家砂场。

在离湘府路湘江大桥桥墩约200米远的一家砂场里，有工人说，上半年曾有几十人为争斗这一线砂场大打出手，“听说这边的砂场都没有证，为什么不把它们关闭呢？他们争地盘我们干活都担心受牵连。”

申请湘江全线禁采砂石

长沙市水务局水政监察支队支队长易文明说，在省里下文件要求今年10月1日至明年4月1日禁拍前，汨罗和湘阴等处河道确实拍卖过采砂船和砂场经营权，但长沙没有买卖砂场经营权的说法。长沙市辖区登记在案的砂场有几十家，每一家都要领证后才允许经营，“往坪塘那一块的砂场肯定没办证”。

易文明说，合理开采有助于疏导航道，但因湘江里的砂石本就不多，今年8月底时长沙市发过禁采通知。长沙市水务局目前已形成一份调研报告，申请对湘江长沙段实行全面禁采，目前尚未获批。

易文明说，近段时间和先导区及岳麓区的水务负责人去现场整治过几次，已形成三个意见，第一是已有的砂场不能再进砂，第二是把砂场迁出去，最后把潇湘大道等出砂必经之路限高，让运砂车无法进出。



10月31日，长沙市猴子石大桥西，几艘砂船正在江心作业挖砂。
记者 李丹 实习生 刘佳佳 摄

整治行动

湖南开展河道采砂专项整治 河岸装“千里眼”监控采砂

记者11月5日从省水利厅获悉，从即日起，湖南将开展为期半年的河道采砂专项整治行动，对河道内非法采砂、淘金、乱采滥挖、乱堆乱弃等行为进行重拳整治。根据省政府最近出台的《河道采砂专项整治工作方案》，将重点打击非法采砂、淘金、乱采滥挖、乱堆乱弃行为，重点打击乱建砂石场行为以及采砂活动中涉黑涉恶及其保护伞和危害公共安全的行为。据介绍，湖南将严格全省河道采砂准入制度，划分限采区、禁采区。专项整治期间，在全省范围内一律停止采砂拍卖行为、停止办理许可手续。有条件的地方，可在河岸设立摄像头，监控采砂作业。专项整治期间，为了稳定砂石市场，控制砂石开采量，各地应当限制或禁止将砂石销往省外。 ■记者 叶子君 实习生 叶冰

